

用网络传递正能量

——记市红十字志愿服务队海上虎分队队长周有维

全媒体记者 刘莉

在互联网这片广阔天地里,他将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神化作一颗颗饱满的种子播撒下去,开出了一朵朵绚丽的生命之花;他用一颗炽热的心,点亮了一盏盏希望之灯,用自己的行动证明了网络空间也能充满温情与正能量,他就是市红十字志愿服务队海上虎分队队长周有维。



周有维向老年人普及网络知识

记录日常温情瞬间 带给人们温暖和力量

2010年,周有维退休后开始接触到网络,从最初的QQ交流,到热闹的贴吧互动,再到信息

社交媒体传递着积极能量。他通过捕捉街头的美好景致、晨练的市民、平凡岗位上辛勤工作的人们等,并精心撰写推文,讲述这些美好瞬间及人物的故事,通过分享这些美好的事物和人物身上的闪光点,带给人们温暖和力量。

多年来,他始终用心拍摄每个视频,从策划到拍摄再到后期剪辑,每个环节都倾注了大量心血。一次,他拍摄了一组关于四平城市变迁的视频。他走访了很多四平的老地方,一一仔细拍摄下来,再把这些地方和现在的城市风貌做对比,这样的视频勾起许多人儿时的回忆,视频发布到网络平台后,引起很大的反响。很多在外地工作的四平人看了视频后都给他留言说“想家了”。他还通过拍摄四平的美食、美景、风土人情,不仅让更多的人了解了四平,也让本地人对家乡的家乡文化有了更深的了解,产生了深深的自豪感,加深了对家乡的热爱之情。

成立志愿服务组织 在网上传播公益理念

2014年,他在四平市红十字会的帮助下,成立了红十字志愿服务队海上虎分队,并担任分队队长。从此,他的网络生活便与公益活动紧密地联系在一起。一次,他和队员为留守儿童捐赠书籍和学习用品。他被身处艰苦环境中,仍对知识充满无限渴求的孩子们所打动,把这些场景以照片和文字形式记录下来,发布在网络平台上。很多网友看到帖子后深受感动,纷纷表示要加入公益活动中来。

海上虎分队常年关注留守儿童,每逢节假日都给他们送去生活用品,帮助他们解决一些问题和困难。周有维把这些活动的照片、小视频发到

各个媒体平台,引起很大反响,受到爱心网友关注,一位远在黑龙江的朋友给孩子们捐献了50套被褥等生活用品。这更加坚定了周有维通过网络传播正能量的信心和决心。“每次看到大家因为我在网上发布的内容而关注到需要帮助的群体时,我都觉得特别欣慰,感觉自己做的事情更有意义了。”周有维面带笑意地说。

分队成立11年来,每次活动结束后,他都坚持当天连夜整理好相应的文字、照片、视频,并及时在各个媒体平台上发布。这些年来,他撰写的相关文字达到了400多万字,发布小视频近千个。

令他倍感鼓舞的是,许多网友在他的帖子下留言,说他发布的内容让人改变了之前的消极想法,开始更加关注身边的美好;还有的网友说,看到他发布的公益内容的文章、照片、视频后,深受感染并开始参与公益活动。“每一次发布,收到了赞誉和支持的时候,我深深感觉到自己的付出在网络世界中像星星之火一样,不断汇聚起来,逐渐成为一股强大的力量,让人间充满了希望与力量。”周有维眼中泛着光芒,这些反馈就像一股股暖流,激励着我不断前行。

积极参与公益活动 为城市文明贡献力量

一个城市的文明程度最能体现城市文明水平,为了让四平变得更美丽、更文明,近年来,周有维每年都和队员们多次开展交通安全劝导活动,11年举办了近百次,出动志愿者1500多人次,为城市交通文明作出了重要贡献。作为四平广播电视台新闻联播栏目“随手拍”的特约通讯员,十年来共拍摄照片近20万张,其中80%被采用,他所拍摄的问题都得

到了及时有效的整改。

为了让更多市民了解文明对于城市发展的重要性,他每年都策划多次爱护环境主题活动,11年来共组织近百次,出动志愿者近千名。同时,组织发放《四平市文明行为促进条例》宣传册,达到了较好的宣传效果。

周有维还不断关注身边的凡人善举,他随时随地用手机拍摄我市的文明先进事迹,经过他的记录、推荐,许多好人好事令人熟知,并获得了相关荣誉,他们的精神也得以更好地弘扬。

在网上,周有维不断和年轻人交流,鼓励他们要热爱生活,敢于面对困难和挑战,做到心中有光,积极参与到公益活动中来,用他们的活力和创新思维为社会发展贡献力量。他也会和老年人沟通,告诉他们网络的便捷性,教他们如何正确利用网络,让他们感受到网络带来的温暖和乐趣。“网络是一个跨越年龄层次的平台,每个人都有责任让这个平台充满正能量,无论是年轻人还是老年人。”周有维说。

然而,网络世界也不完全是一片净土,周有维也会遇到一些不良信息的干扰。每当在网络中看到恶意攻击、传播谣言或者发布一些低俗内容的情况,他都会选择用正面的内容去回应。他相信,只有用正能量的光辉才能驱散阴霾与黑暗。只要每一个网民都能从自身做起,依法上网、文明上网,网络世界将会成为充满爱、充满温暖、充满正能量的精神家园。

路虽远行则将至,事虽难干则必成。周有维以实际行动传递着正能量,他的事迹也激励着更多的人投身于这份充满爱与责任的事业之中。展望未来,他将继续以实际行动践行自己的承诺,让正能量在网络世界中闪耀更加夺目的光彩。

爱心衣物传真情 关怀行动暖人心

双辽市慈善总会携手吉林省慈善总会 开展“关爱一老一小”衣物捐赠活动

本报讯(全媒体记者 张鹏)近日,双辽市慈善总会携手吉林省慈善总会共同开展“关爱一老一小”衣物发放活动,聚焦双辽市困难群体,以实际行动传递温暖与关怀。此次公益活动中,吉林省慈善总会定向捐赠400套休闲服,为双辽市公益慈善事业提供强有力的支持。

双辽市慈善总会在接收这批爱心物资后迅速行动,精心组织调配,将衣物精准发放至有需求的单位:郑家屯街道新兴社区71套、迎新社区15套;红旗街道60套;双山镇80套;茂林镇福利中心34套;玻璃山镇60套;双辽市普济医院80套。这一系列捐赠将温暖实实在在地送到每一位有需要的老人和孩子手中。

此次捐赠活动不仅是一次物资赠

予,更体现了吉林省慈善总会双辽慈善事业的深度关注与有力支持。每一套衣物都承载着满满的关爱,在物质帮扶的同时,更在精神上给予受助群体鼓励。

双辽市慈善总会秉持初心,不断创新工作机制,积极拓宽公益平台。一方面,深入挖掘社会需求,针对“一老一小”及其他困难群体的多样化需求,设计更具针对性、实效性的公益项目;另一方面,加大与爱心企业、社会组织及爱心人士的合作力度,汇聚更多社会力量,筹集更多物资和善款。同时,强化慈善项目管理与监督,确保每一份爱心精准、透明地落到实处,为困难群体提供全方位、细致、持续的帮助与支持,携手社会各界共同营造温暖、和谐、友爱的公益环境。



为了给居民送上贴心的健康关怀,近日,伊通满族自治县永盛街道新时代文明实践站联合伊通满族自治县第一人民医院组织开展了“伊医暖阳 健康同行”惠民义诊活动,让居民在家门口就享受到了优质的医疗服务。
通讯员 李冬梅 摄

推动物质文明和精神文明协调发展

文明之声

最近一个时期以来,无论是Deep-Seek火爆出圈、自主创新亮点频出,还是《哪吒之魔童闹海》创造市场与口碑双重“神话”,都彰显物质文明和精神文明建设的蓬勃生机。习近平总书记指出,“既要物质富足、也要精神富有,是中国式现代化的崇高追求”“要坚持两手抓、两手硬,促进物质文明和精神文明相互协调、相互促进”。这些重要论断思想深邃、鉴往知来,给出了中国式现代化的清晰取向,成为习近平文化思想的重要内容。新征程上,把握好物质文明与精神文明相互促进的辩证关系,坚持文化自信与开放包容相互协调、推动科技创新与文化创造相互融合,才能更好体现中国精神、中国智慧、中国价值,为强国建设、民族复兴提供更为主动、更为强大的精神力量。

目标定则方向明,方向明则步履坚。推动物质文明和精神文明协调发展,以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系,是必须始终坚持和遵循的原则与要求。

辩证的观点要求深刻认识物质文明和精神文明之间存在相互作用的关系,深刻把握物质文明是基础,精神文明为精神文明的发展提供物质条件和实践经验,深刻把握精神文明为物质文明的发展提供精神动力和智力支持,深刻把握精神文明建设的战略地位,深刻认识精

神的力量、文化的力量攸关国家、民族和社会主义兴衰成败的极端重要性,深刻认识加强精神文明建设的紧迫性和长期性,在把物质文明建设得更好的同时,进一步开创精神文明建设新局面。

坚持辩证的观点,推动物质文明和精神文明协调发展,使精神的力量、文化的力量“润物细无声”地融入经济社会发展之中,必须更好推进物质文明建设和精神文明建设的全面协调、相互促进。

比如,构建高水平社会主义市场经济体制,不仅要深刻认识到其与经济高质量发展紧密结合起来,也要深刻认识到其与社会主义精神文明建设紧密结合在一起。要深入考虑通过加强精神文明建设引导人们正确处理竞争和协作、自主和监督、效率和公平、先富和共富、经济效益和社会效益等关系,反对见利忘义、唯利是图,形成健康有序的经济和社会生活规范。

又如,深化文化体制改革,深入推进精神文明建设,激发文化生命力、创造力,内在要求把握社会主义市场经济条件下精神文明建设的特点和规律,正确处理文化产业的经济社会效益和经济效益之间的关系,推动有效市场和有为政府更好结合,既彰显和壮大主流价值、主流舆论、主流文化,也将中华文明特性同新的物质载体有机结合,以高质量文化供给增强人们的获得感、幸福感、安全感。

全面的观点反对孤立静止、以偏概全地看待事物发展,要求用联系的、发展的、全面的观点处理物质文明和精神文明的关系,深刻认识物质文明和精神文明互为条件互为目的、相互促进不可偏

废的一面,把实现“物质文明建设和精神文明协调发展”都搞好,国家物质力量和精神力量都增强,全国各族人民物质生活和精神生活都改善,作为推动物质文明和精神文明协调发展的目标任务,贯穿改革开放和中国式现代化全过程,融入社会生活各方面。

把握全面的观点,必须坚持物质生产是社会生活的基础的观点,按照生产力发展规律,推动实现物的不断丰富和人的全面发展的统一。同时,切实把精神文明建设提到更加突出的位置,强化社会主义核心价值观引领,加强爱国主义、集体主义、社会主义教育,努力形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范,不断丰富人民精神世界,提高全民族的精神素质,推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

平衡的观点是要防止“一手硬、一手软”,要求紧紧抓住发展不全面、不平衡、不协调问题,处理好局部和全局、当前和长远、重点和非重点的关系,坚持“两手抓、两手硬”,既突出重点,也统筹兼顾,在物质文明建设和精神文明上都交出优异答卷,保持物质文明和精神文明的协调发展、相互协调、共同发展。

一方面,发展仍是解决我国所有问题的关键,牢牢把握高质量发展这个首要任务,坚持使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,坚持和落实“两个毫不动摇”,深化经济体制改革,健全宏观经济治理体系,完善有利于推动高质量发展的体制机制,构建支持全面创新体制机制,塑造发展新动能新优势,因地制宜发展新质生产力,夯实人

民幸福生活的物质条件,不断为精神文明的发展提供坚实基础。

另一方面,深刻把握文化这一影响经济发展的重要因素,增强文化自信,把文化建设摆在更加突出位置,聚焦建设社会主义文化强国,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,让全体人民始终拥有团结奋斗的思想基础、开拓进取的主动精神、健康向上的价值追求,坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,健全文化事业、文化产业发 展体制机制,加强公共文化设施建设,推动文化产业高质量发展,推动文化繁荣兴盛,丰富人民精神文化生活,不断提升人民文明素养和文明程度,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,注重以文化赋能经济社会发展。

一以贯之的辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系,推动物质文明和精神文明协调发展,将得出这样一个结论,即我们坚持和发展的中国特色社会主义,决不是物质贫困的社会主义或精神贫乏的社会主义,而是物质文明和精神文明均衡发展、相互促进的社会主义;我们全面推进的中国式现代化也决不是那种“一边是财富的积累,一边是信仰缺失、物欲横流”的所谓现代化,而是物质财富和精神财富极大丰富、在思想上文化自信自强的现代化。这一结论,必然意味着物质生活和精神文明生活的不断提高,更好共享经济、政治、文化、社会、生态等各方面发展成果,获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,形象地说,则是“家家仓廪实衣食足”“人人知礼节明荣辱”。
(刘志明)

本报讯(全媒体记者 张鹏)“多亏村干部到家给我婆婆‘刷脸’,我去银行刷卡才知道我婆婆7个月没领养老金了,这回全补上了,感谢村干部为我们办实事儿呀!”村民王桂芹的儿媳陈亚杰说出了村里不少病残老人的心声。

目前,双辽市卧虎镇孤店村有200多户村民需要每年刷脸领取养老保险,其中36户老弱病残需要上门服务。于是,“刷脸行动”应运而生,村里组织专人负责此项工作,确保不落一人。

村民王桂琴今年74岁,患脑血栓多年,生活不能自理;村民王桂芬今年87岁,常年卧床行动不便;村民王桂芹今年88岁,耳聋、腿脚不灵便……这些村民都在“刷脸行动”的服务名单上。

对于那些因年迈体弱长期卧床的老人,或是因病痛困扰出行困难的村民来说,以往办理诸如社保认证、领取补贴资格确认等业务困难重重。繁琐的手续,必须本人到场的要求,曾让他们望而却步。如今,这项贴心的上门服务正在改变他们的生活体验。

为了解决这些特殊村民的实际困难,村干部逐户走访,耐心地在床边、炕头调试设备,引导村民完成刷脸认证流程。短短几分钟的操作,就能帮他们解决困扰已久的大难题,让村民足不出户享受政策带来的福利保障。

88岁的村民王桂芹激动地说:“我这眼神儿、腿脚不利索,每次想到要去村里办事就发愁,多亏了你们上门服务,太方便啦,咱孤店村这服务真暖心!”

孤店村的上门刷脸服务不仅是技术手段的运用,更是人文关怀的生动体现。它打破了距离与行动不便带来的阻碍,让每一位村民都能平等享受政策红利。

孤店村党支部书记说:“村里这些特殊群体因年迈或身体原因行动不便,难以像其他村民一样自如外出办理各类事务。多数老人又记不住认证时间,忘记了就享受不到国家的惠民政策。作为村干部,我们要主动作为,为弱势群体做好服务保障工作。”

暖心的「刷脸行动」 双辽卧虎镇孤店村助力老弱病残无忧养老